

九十六學年度上學期高二選修孟子期中考簡答題歸納摘要

* 人性本善的例子：

1. 作弊的自然覺醒與戒除〔陳其佑〕
2. 讓座老弱婦孺與不亂丟垃圾非關懲處或道德眼光〔邱德民〕
3. 開車時對突然跑出的人或物一定採取煞車方式而非加速通過〔程久安〕
4. 主動扶持盲胞過馬路，自動讓座給孕婦〔鍾德霖〕
5. 小學生會當場制止同學作弊，高中生會因不想蹉跎混水而姑息同學，因為身為小學生有善心、有良知，未被群體社會的價值觀所污染。〔安真漢〕
6. 公車上有空位又有年長者時，大家會很有默契的將空位讓給年長者，希望別人好過一點。〔王佑瑜〕
7. 路上見到車禍事故，即使自己沒有力量幫忙，也會撥打 119 請人幫忙，不會置之不理。〔黃嵩程〕
8. 善心人士收養流浪的貓狗，不使他們遭遺棄、挨餓，找出肯領養的人家，撻伐虐待動物的人。〔施博仁〕
9. 曾經在等客運的時候遇見一對瞎眼的夫婦，見到了人性的溫暖：在一旁等待客人的計程車司機熱心的帶他們買票，一旁的小姐帶他們到候車區坐，而收票的客運司機更是善意的帶他們入座談會。雖然許多人說現代人道德敗壞，不過其實也是人間處處有溫暖。〔謝承廷〕
10. 曾在電視上看到婦人遭機車匪拖行，一位計程車司機看見了就設法把歹徒撞倒，其他的路人趕去抓歹徒，將婦人的皮包奪回來。〔9 號〕
11. 四、五歲時見到流浪狗會主動餵食，並懇求父母將他帶回家養，不管父母是否答允，我總會偷偷帶食物去養他。當時也沒人教我何謂善行，但我看見他們時總有一絲絲的不忍，我想就是人天生的一顆善心吧！〔鍾緯彰〕
12. 即使是殺人不眨眼的冷血殺手，也並不是真的冷血毫無人性，有許多都不願透漏身世，只為了孝順父母，保護家人，可見這些人心中仍有「善」。〔李 信誼〕
13. 路上遇見別人遭搶劫、被騷擾，即使不認識對方，仍會路見不平，拔刀相助；新聞上也常見因救人溺水而意外遭溺斃的事件，這種助人、救人的行為就是人心中最原始的善念。〔陳奕廷〕
14. 放學回家見小朋友意外跌倒而哭泣，就會想帶他去就醫或找到他的母親，這應該就是見到別人面臨不如意時，捨不得別人受苦的惻隱之心吧！〔邱國銘〕
15. 任何人都不會丟下行動不便的老人家單獨過馬路，即使未曾實際扶持他過馬路，心中也都會為他擔憂；汽車不管開得多快速，遇見行人也都會停下來禮讓，不需要考慮或選擇，這就是人天生的本性啊！〔洪志豪〕

16. 有一回搭捷運時，見到一名乘坐輪椅的婦人在列車進站時輪子被卡在月台間隙裡，距離三四公尺外的上班族見狀，即刻快速將輪椅抬起。後來，即使婦人不斷道謝，他也僅是微笑，不發一語，這就是「人性本善」的表現。〔陳志暉〕
17. 小學生搭捷運上學，本有座位可坐，但一見老年人上來就立刻將位置讓出去，他的身邊並沒有家長提醒，但他會主動讓座。〔吳健璋〕
18. 表妹兩歲時見到舅舅睡覺會拿棉被幫舅舅蓋上。小時候見鄰家孩子被欺負，心中會湧現不忍之情。〔楊明瑜〕
19. 自己會主動且樂意的讓座給老人家、幫婦人推嬰兒車上樓梯。〔戴肇逸〕
20. 我有一個小表妹，才三四歲牙牙學語的年紀，每次她只要有好吃的零嘴糖果就會豪不吝惜、用不標準的國語說：「哥哥，我們一起吃！」在我看來，這種有東西與人分享的舉動，正是她與生俱來的善性表現！〔莊鑫奇〕
21. 大家眼中的大魔頭陳進興，在伏法之前，對他以前所做的事有了悔恨之意，也皈依了佛教，願意修正懺悔前愆，證明了他心中仍有與生俱來的善念。
(廖廷瑄)

* 評價孟子的使命感：

1. 敢在混亂的時代跳出來提倡仁政，不因孔子周遊列國失敗而氣餒，獨攬前人遺志，對抗揚墨、詖辭。〔邱德民〕
2. 秉持英雄創時勢的原則，以唇為槍，以舌為劍，與時代這個巨獸搏鬥的孟子，可說是英雄中的英雄〔程久安〕
3. 戰國時期各國均採法家思想，在那種時期，儒家很難被重視，孟子仍然奮鬥不懈的周遊列國，推廣儒家學說，我覺得很了不起。〔鍾德霖〕
4. 生於亂世許多人選擇避禍，但孟子願意付出心力遊說諸侯，一句「捨我其誰」實在有「我不入地獄，誰入地獄」的信念與氣勢，雖因大環境的影響，孟子最後只好回家鄉著書度過晚年，但他的想法與信念，即使是今天，依然使人熱血沸騰。〔安真漢〕
5. 在艱難的戰國時期，人人唯利是圖，孟子仍以「王何必曰利」應答梁惠王，這種勇氣與精神，令人敬佩。〔王佑瑜〕
6. 孟子身處一個動亂不安的時代，卻沒有跟著一起沉淪，還希望改變天下，這種使命感令人欽佩，雖然他的學說在當時未被接受，仍不放棄第四處宣揚，身處一個和平年代的我們不是更該有一番作為嗎？〔黃嵩程〕
7. 混亂的時代應該有人站出來整合局面，孟子就是了解這點，才會四處遊說，想讓天下回歸和平。可惜這種太少，如果孟子有適當的機緣，使仁政府普施天下，想必歷史上絕不會有這麼多暴君。〔謝承廷〕

8. 孟子的使命感，代表他對淑世理想的毅力和決心是如此宏偉，身處亂世，熱情卻不被亂世所縛，如果每個人都期待英雄出現，那誰來當英雄呢？孟子不屈於他那個時代的主流—什麼事情都在沙場上解決，他深信只要他的心志能夠流傳下去，成果必定無可限量。（徐雷佑）
9. 在一個天下大亂的時代中，能夠堅持理想並向國君闡述是非常了不得的！我對當時許多國君對孟子不屑一顧的態度感到非常惋惜。〔洪志豪〕
10. 由孟子回答公都子的話裡，我能理解他的沉重使命：因為沒有人站出來，孟子只好自己挺身而出，抵擋外在的抨擊，這種抱負並非人可有，只有勇於面對挑戰，毅力十足的人，才能扛起這樣的重任。（陳柏延）
11. 處於世衰道微的亂世中，所有的百姓只求自身能平安就是不幸中的大幸了，誰還想到用己力去撥正世界局呢？而孟子面對此局勢，卻不同於一般人，享用自己的力量實現自己的抱負，以達一個盛世。此種作為令人敬佩，確實是真正的聖人了！（楊明瑜）

余光中的新詩：「旗」

「高處必定風勁，敢站出來/就不怕風險，風聲/敢露天屹立，就不怕
孤立/平靜的日子不動聲色/要等風起，才霍霍地招展/鮮明的本色，
誰說孤掌就難鳴/擱響陰天的正是孤掌/逆風而笑而歌而飛揚/才值得
眾目一同仰望/西北風正長，要測試風速/要探向冷風最冷最烈處/破
了，也不需做無言的降幡然/待風後，縱使躺下來休息/仍要輕輕遮護
照/一位國士多美麗的遺體」